



到底该陪谁?

“当情人节的浪漫，遇上元宵节的圆满，你会怎么过？”据《北京晨报》报道，今年2月14日，双节合一，不少网友纷纷感叹面临选择难题，究竟是捧着玫瑰去找恋人，还是回家陪父母吃汤圆？

重要的节日里，陪在重要的人身边固然重要，但家人和恋人作为最亲近的人，又怎会因为你一次不得已的缺席而不愉快？亲情也好，爱情也罢，通过一个电话，一声问候，都能传递无尽的惦念与牵挂，只要心知你幸福地身处爱与被爱之中，无论父母还是恋人都会为你感到欣慰，而短暂的陪伴与否已然不那么重要了。

非得给“小费”？

在“快的”和“滴滴”等打车软件中，都有“小费”功能，乘客发起打车需求时，可设置5元至20元不等的额外“小费”给司机。近日，多位福州市民向《海峡都市报》反映，这导致不少的哥“挑客”，主动加“小费”的经常有的哥“抢单”，未主动给出“小费”的和直接在路边招手叫车的则处于弱势。

以“小费”为诱饵，便可高效率地约来出租车，看似符合市场规律，却有对公共资源不正当争夺之嫌，那些不擅长、不懂得用软件的人怎么办？“小费”横行，打车只怕会更难了。尽管目前一些城市对打车软件的“小费”功能已经有所限制，但从源头上来说，是否一定要设置“小费”功能本身就值得商榷。

学霸遭“逆袭”

“以前中学时总和我一起玩的他，成绩没我好，也没考上名牌大学。如今自己创业，年薪是我的30倍。”据《楚天都市报》报道，春节前夕，已从武汉大学毕业7年的张先生，回家乡参加同学聚会后倍感失落。据调查，不少当年成绩平平甚至常挂科的学生进入职场后成“逆袭”，收入远高于当年“学霸”。

如此逆袭，操作是谁都会深感“伤不起”。可仔细想想，“闻道有先后，术业有专攻”，一颗灵活求变的脑袋，辅以勇于创新的精神，再加上各种巧合机缘，怎样的逆袭其实都在意料之中。没有一劳永逸的成功，更没有唾手可得的财富，成功逆袭的昔日同窗，或可看成一部真人版的励志经。

□韩韬超

道——原来以前吃苹果都不用自己买，福利真够体贴的。

事实恐怕确实如此，从柴米油盐，到电影票、购物卡，体制内的好处，超乎想象，别说嘴上吃的苹果，就是乔布斯的“苹果”也有公家配送的。除去公开发的，还有变相让公款埋单的，曾有媒体曝光，个别官员连牙刷牙膏都“报销”。

奉劝那些还在吐槽今年不如昔年的公仆们：认清形势，想吃苹果，随处都有卖，大的小的酸的甜的，任君挑选；想吃不花钱的苹果，对不起，时代不同了。



“谈‘添’色变”里的三层争论

□本报评论员 刘文宇

一中国新闻名专栏
冠评

有没有，即食品中有没有某种添加剂，这是真伪问题；合不合法，即是不是在国家标准允许的范围之内，这是法律问题；健康不健康，或有没有潜在危害，这是终极追问。

“面包含鞋底”多品牌躺枪，我们缘何谈“添”色变——来自新华社2月13日的一篇报道，梳理了近日炒得沸沸扬扬的赛百味事

件。全球快餐连锁品牌赛百味被爆在北美地区使用发泡剂“偶氮甲酰胺”，引发中国消费者对赛百味食品安全的担心，幸好当事方回应“中国所售产品不含此物质”。

很快，星巴克、麦当劳、肯德基等洋快餐也纷纷做出澄清式回应。就目前信息判断，这一事件大体算“虚惊一场”。

“偶氮甲酰胺”为何方神圣？没几人明白，但有媒体报道说其中“有鞋底成分”，很多人立时想吐。原来，这是一种发泡剂，加入面粉后可以使面包更具韧性和弹性，也被用于瑜伽垫和鞋底，在欧盟、澳大利亚等地被禁用于食物。在我国，它被允许添加进食品，根据我国《食品添加剂使用标准》，它是面粉处理剂，使用范围是小麦粉，最大使用量为0.045g/kg。因此，有专家说，面包、糕点中含

有没有，即食品中有没有某种添加剂，这是真伪问题；合不合法，即是不是在国家标准允许的范围之内，这是法律问题；健康不健康，或有没有潜在危害，这是终极追问。

这种多疑与敏感，一是担心不法商人往食品里加入非法添加剂，二是担心合法添加剂被超剂量超范围使用。这两点又都与监管是否到位直接相关。而这也正是问题的关键——由于我国某些食品添加剂标准不明，检测手段不够先进，监管常跟在媒体曝光之后等，使得公众对监管是否到位并不太放心。多重因素的叠加，注定“添加剂多疑症”还会持续相当时间。

有没有，合不合法，健康不健康——这是一次次添加剂风波留下的三个层面的争论。

有没有，即食品中有没有某种添加剂，这是真伪问题；合不合法，即是不是在国家标准允许的范围之内，这是法律问题；健康不健康，或有没有潜在危害，这是终极追问。

在“有没有”的问题上，商家撒谎的空间越来越小，“合不合法”的问题，取决于国家标准即准入门槛的高低。时下国人健康意识很强，同样的食品添加剂，如果某发达国家禁用，则立时会引来国人对“我们为什么不禁用”的追问，这也就是中国标准与世界更先进标准如何对接的问题；“健康不健康”的事，更为复杂，公众明白，只有在前两个层面的事全部妥善解决后，才谈得上最终的健康。说它更为复杂，毕竟，我们对未知世界的认识总是沿着一个逐步清晰的轨迹。

合法的就一定是健康的吗？赛百味事件

留下的这一隐忧，背后是公众对食品安全及健康抱有越来越高的期待。对此，管理者得多几分危机意识，相关标准的修订要跟得上公众的期待。

公众的多疑与紧张一时间半会儿难以消除，至少，媒体对此类事件的报道应多些斟酌与小心。赛百味“含鞋底成分”之类的标题，多少有火上浇油的成分。

还有，业内专家也应以更专业的视角

告诉公众，食品添加剂之于我们，实为“功

远大于过”，没有它们，我们吃不到色香味

俱佳的食品，食品的防腐、保鲜也会成问

题；同时，引导公众在健康与美味之间做

出理性选择，以消费者的选择倒逼商家做

出更健康食品，而不是“美味与风险同在”

的食品。



钱投进去了……

2014年地方两会纷纷把环保治理列为关注焦点，不少省份和地区拟投入巨资加快环保基础设施建设。但《经济参考报》记者梳理国家审计署近3年发布的环保相关领域资金审计公告发现，环保资金“跑冒滴漏”现象严重。专家指出，需警惕相关部门和企业“雁过拔毛”，蚕食相关环保资金。

过去的一年，国人受尽雾霾之苦，深感环境保护的重要，所以，增加环保方面的资金投入实属必然。只是，投入多并不天然等于使用效率高、发挥作用大乃至环境明显改善。以往的审计报告对相关部门来说是一个预警——资金的“肥肉”，或许早已被一些单位、一些人盯上了，挤占、挪用也好，套取、骗取也罢，总之“拿了钱不办事”或者“多拿钱少办事”的情况只怕少不了。把钱花好、花对，防止巨额投入成为腐败收益，相关监管部门需要打起十二分精神。

□赵春青/图 林琳/文



情人节：不为消费而为爱情

□舒年

去年12月，云南多次遭遇雨雪霜冻天气，省会昆明气温一度低至零下。当时这条信息并未被其他城市的情侣们关注，这场霜冻在令玫瑰花减产的同时，也在两个月后让不少男生的荷包扁了不少。

今年，昆明的批发市场，玫瑰花的批发价格比往年翻了一番，不少城市的玫瑰花也随之大幅涨价。近日，笔者在北京的花店发现，顾客盈门不断，一束玫瑰花的价格因朵数不同从一百元到三四百元不等。花店早已摆好了标签，从1朵到999朵各有寓意，当然，朵数越多，寓意里的吉祥话越好听。

不仅花价上扬，由于元宵节和情人节赶在同一天，不少商家都打出了“团圆浪漫”的促销广告，更有商家称这是东西方两大情人节交汇的良辰吉日，不消费谁恐错过。环境较

为浪漫的各大西餐厅，提前三四天打电话就已订不到位置。

情人节本是舶来品，在欧美文化中原寓意为男女之间表达爱意的日子，并没有规定一定要以何种物质形式来表达。如今却因商家的概念炒作，和之前的“圣诞节”、“中秋节”一样，变身“情人节”。情人节商品从巧克力、水晶、玫瑰花到烛光晚餐，不一而足。要知道，情人节源自古罗马，而巧克力却是南美产物。将二者融在一起，“规定”情人节女生要送男生巧克力，并发明了一个月后男生回赠巧克力的“白色情人节”，是上世纪60年代日本商人的营销杰作。

在网络时代，商家都能凭空将本不存在

的“双十一光棍节”变成一场足以让各大快递公司送货送到瘫痪的营销盛宴，还有什么节日消费概念是培养不出来的呢？

事实上，真正让原本甜蜜的情人节变为奢侈比拼的“情人节”的，并不是商家，而更多的是情侣们自身。原本送一朵玫瑰就能表达的“一心一意”，现在要送99朵，且不论欧洲文化里“9”是不是像中文一样能寓意“天长地久”，单说花朵数量，在某种程度上其实是一种向对方显示财力的方式。这点，与许多拿着孩子简历、在公园里替自己宝贝儿子闺女相亲的家长，对未来女婿的家庭背景、有无固定资产过分挑剔的丈母娘异曲同工。那些简历上写满了孩子相貌、学历、工作、经济实力，唯独没有写上“自愿的爱情”，更像是两个企业在讨论合并而非一对青年在寻找真爱。

而商家们恰恰是抓住了部分情侣及其背后的家长“重物质、轻感情”的心理，在情人节期间成功营销。商家本为逐利而来，以何种手段营销无可厚非，但感情和家庭却难以用金钱和房子来衡量。若真因此促成了不少物质大于感情的婚姻，结果可想而知。

家齐方可国治，如果越来越多的青年人，在婚配时看重的不再是对方已有的“房子、车子、票子、位子”，而是更愿意与心爱之人一起追求梦想，而社会也能给予他们相应的平台和机会，多好！

□于静

在刚刚过去的这个春节，因单位不再发放

隐性福利和年货，不少公务员都过了个“裸年”。

对于“不翼而飞”的这些好处，一些公

务员颇不适应，纷纷吐槽，还有官员“诉苦”道，往年的节储藏室里的东西摆不下，今年连吃

个苹果都要自己买。(见2月12日《大河报》)

马年春节有一种声音很特别，那就是公

务员的抱怨。之所以说其特别，是因为以往公

务员这个群体给人的都是无限优越之感，尤

其是到了年终岁末，其福利之好，种类之丰

富，总能招来一片羡慕嫉妒恨。

今年则不同，“八项规定”头顶高悬，很

多政府部门都取消了年终聚会，也不再像往

年那样大发年终货、大放福利，当然“抠门”得很。

吃惯了、喝惯了、拿惯了，忽然有一天，什么都

没了，身处其中者自然不适应。

今年回老家过年，不管是遇到在政府部

门上班的同学，还是当官的亲戚，话匣子一打

开，都是基本一致的抱怨——这年过得寡淡。

作为局外人，我只能淡淡一笑，心里却在想，

牢骚大盛防肠断，还是尽快调整心态为好。

需知，往年那些所谓的福利、好处，本就

是违规的，就是为百姓所不满的。不管在哪一

级政府工作的人，都已经按月领取工资，按规

享受应有的福利和待遇，凭啥每年年底还

要额外捞上一笔？从官员“吃个苹果都要自己

买”的抱怨中，固然可以感受到公务员这个年

过得有多“裸”，但也让人品出了另外一种味

天下本没有免费的苹果

□于静

理路仲良这样说过。

2008年4月，按照中央的部署和要求，中组部与中央有关部门联合部署开展选聘高校毕业生到村任职工作。由此，大学生村官计划由酝酿到正式实施、从局部试点走向全面推开。中组部牵头抓总，各地各有关部门有力有序有效地推进大学生村官工作。

6年来，一批又一批充满理想、充满激情、充满活力的青年学子，满腔热情投身基层，增长见识，增长才干、贡献力量。

他们有的充当农业技术员，带领农民发展致富；有的搭建现代信息平台，创新农村发展模式；有的担任“农民律师”，用法律武器维护农民权益；有的积极开展丰富多彩的文体活动，活跃农村文化生活，他们是农村群众亲切称为“村里的年轻人”“村里的大学生”“咱们的领头人”……

经过3年的村官生涯历练，山东烟台开发区的大学生村官郑立诚，告别了学生腔，熟悉了乡风民情，收获了成熟稳重，更坚定了当初的信念。2013年，郑立诚曾经考取一家事业单位，但当拿到通知书时，却发现自

己放不下社区转型期的事业发展，最终选择了继续留在这片热土上。“虽然我也在选择中迷茫过，现在，总书记的复信令我更加坚定了信念，我无悔于自己的选择。”郑立诚说。

成为村官的半年里，烟台高新区福山园姜刘疃居民区党支部书记助理王群的经历有苦有甜，村里人待她如亲人一般的态度却让王群感觉收获更多。“我会告诉我的学弟学妹们，‘村官’是个大职业，是90后大学生干事创业、实现价值的舞台。”王群说。

扎根基层，却不是独自成长；经历风雨，但不是“一个人战斗”。一批又一批大学生村官成长成才的道路上，始终有各级党组织的亲切关怀。

陕西蓝田县街子村党支部书记助理刘

燕说：“党中央对大学生村官的关心与重视，我们看在眼里、暖在心头。我们一定要将总书记的厚爱与温暖化为服务基层的动力与热情，更加努力工作，全心服务群众。”

6年来，全国大学生村官工作取得了明显成效，大学生村官成为新农村建设的重要力量。目前，全国共有22万多名在岗大学生村官，有2.9万名大学生村官创办致富项目2万多个，领办、创办各类专业合作社5204个，为26万名村民提供了就业岗位。已有7.4万名大学生村官担任村“两委”干部，成为基层组织的新鲜血液，增强了村级组织的创造力、凝聚力、战斗力。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。

在扎根基层、服务基层的追求与奉献过程中，大学生村官这个群体不断成长，不断实现着自己的人生价值。一个个村官中的佼佼者脱颖而出，成为广大青年的学习榜样。

全国优秀大学生村官邢镭大学毕业后，选择了地处偏僻、群众生活较为困难的江西省永新县三湾村。几年中，他迅速转变角色，踏实为民办事，用心助民致富，不仅成为三湾村民的“贴心人”，更成为党的十八大代表。邢镭说：“习近平总书记的来信为我们大学生村官心里注入了强大正能量。”

在江苏省泗阳县，大学生村官阙有生坚信：你为群众修出庄路，群众路好走了，他会称赞你；你为群众整治环境卫生，村庄美了，他会为你鼓掌；你为群众提供农业技术指导，农民富起来了，他会拥抱你……

在北京市朝阳区金盏乡，大学生村官崔爱巧这样激励自己以及全国的大学生村官：让我们成为彼此青春的见证者，让青春在平凡的土地上开出夺目的花朵，在习近平总书记复信精神的指引下，当好改变农村面貌、全面建成小康的生力军！

牢记习近平总书记的期望与勉励，全国20多万大学生村官正以更昂扬的精神、更坚定的信念投入到建设社会主义新农村的伟大实践中来。

(新华社北京2月13日电)

在世界大赛中只参加过两次500米比赛的李坚柔，在决赛中心态异常平稳，“进入决赛已经满足了。”第一次鸣枪，有选手抢跑，李坚柔最后一个冲出。第二次鸣枪，李坚柔还是最后一个冲出，在选手们滑出一圈后，戏剧性的一幕发生了：排在第三位的英国选手克里斯蒂为了抢道带倒了身旁的意大利选手方塔娜和前面的韩国选手朴升智，三人先后摔倒了出去。李坚柔抓住机会，一马当先冲过终点，以45秒263的成绩率先完赛，并拿到金牌。方塔娜和朴升智分获二、三名。

“我从来没有遇到过今天出现的这种情况（指前面三名选手都摔倒了），但我自始至终很平静。”赛后，李坚柔平静地对记者说。也许是平时更擅长中长距离的缘故，李坚柔向记者透露，她总是习惯性地后出发，并不想在前两圈和对手贴身拼争，今天500米也是这样。

在